

许昌市教育局文件

许教〔2018〕97号

签发人：杨钧安

办理结果：A

对市政协七届二次会议 第050号提案的答复

付永桥委员：

您提出的关于“加强青少年法治教育和维护校园安全”的提案收悉，经与市司法局共同研究。现答复如下：

近年来，为进一步提高在校学生自我保护意识，促进青少年健康成长，增强青少年法治观念，市教育局在市委市政府的领导下，坚持依法治教、依法治校，进一步加强领导、健全制度、明确责任，大力开展各类安全教育，增强教育广大师生“尊法、守法、学法、用法”的意识。现将具体做法汇报如下：一是加强领导、高度重视。市教育局党组高度重视学校法治工作，把平安校园创建作为一项重要措施来抓，并把学校法治工作与市教育局重



点工作同研究、同部署、同检查，成立了以局长为组长的市教育系统平安建设工作领导小组。各县（市、区）教育行政部门、各学校也成立了相应的组织机构，全市教育系统形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作机制。

二是明确任务、落实责任。按照国家、省市工作安排，市教育局构建了以教育行政部门牵头，各学校参与的工作格局，定期召开会议，完善平安校园创建工作责任和运行机制，将未成年人法治安全教育作为重要内容，记在心上、抓在手上、落实在行动上。

三是关键环节、狠抓落实。充分发挥课堂教学主渠道作用，抓好“安全、法制、心理健康”等三项教育，特别是加强对学生的法律法规宣传教育，增强自我保护能力，把各类安全法制教育渗透到学科教学中，充分发挥学科教学的育人功能，使学生入脑、入心，内化于心、外化于行。

四是注重实效、多种形式。开展多层次宣传教育活动。开展宣传月活动。每年宣传月期间，全市教育系统各学校积极参市司法局、市公安局牵头的大型宣传活动，同时，各学校在校内安排布置法制教育、安全图片展，举办“法制在我身边”、“珍惜生命、远离毒品”、“预防未成年人犯罪”、“防范欺凌”等为主题的图片展；开展青少年法制宣传教育系列活动。每学期开学初，组织全市各级各类学校法制副校长、辅导员为学生做法制报告，各级各类学校组织学生收看法制微电影；开展“安全法律进校园”活动。6月，全市各级教育、检察院联合开展了的“阳光校园、拒绝暴力”系列活动，开展“法治宣讲



百校行”活动，通过以点带面，提升广大师生法治意识和观念。三年来，市教育局联合检察机关开展大规模“送法进校园”活动200余场次，受教育师生10万余人次。五是齐心协力、齐抓共管。构建“学校、家庭、社会”三位一体的法治教育网络。各级教育行政部门围绕教育中心工作，加强对家庭教育的领导和指导，定期召开家长会，引导家长积极主动的参与学校管理、参与对教育教学的评价和学生的帮教工作，重点关注农村留守子女、孤残儿童、单亲家庭、困难家庭、下岗职工家庭、流动人口家庭等特殊群体的子女教育。同时，借助消防、公安、安监、综治、人防、检察、地震、交通、司法、文化、妇联等部门，开展各项专项活动和整治，为广大未成年人织好织牢安全网。

经过与委员的反复沟通、交换意见，下一步，我们将以此次提案答复为契机，继续关注学生法制教育这个话题，工作中查漏补缺，完善工作机制，采取各项措施，为广大未成年的健康成长做出努力。

一是提高认识、健全组织。市教育局将进一步提升对普法工作重要性的认识，把该项目作为学校安全教育、法制教育中的重要一项列入重要议事日程，建立健全组织机构，加强调研、了解实际情况，为科学决策提供详实依据。

二是明确职责、分解任务。市教育局层面明确牵头科室，相关科室配合，出台文件、完善工作计划；各县市区教育行政部门、各级各类学校（幼儿园）按照“属地管理、分级负责”的原则，



明确职责任务、履职尽责。

三是发挥优势、完善师资。充分发挥各级各类学校(幼儿园)课堂教学主渠道的作用,发挥教师资源优势、培养师资队伍,加大奖惩力度,探索常态化教育工作机制。

四是注重宣传、营造氛围。在各级各类学校营造浓厚的教育工作氛围,利用升旗仪式、LED电子屏、展板、黑板报、主题班会、新三项教育课(安全、心理健康、法制)等多种形式,不间断加强对学生和老师的教育,增强教育系统广大师生的安全防范意识,各级教育行政部门加强督导督办,及时交流通报辖区内各级各类学校好的做法经验,最终实现全市教育系统对形成“人人讲法、事事讲法、时时讲法”的工作氛围。



联系单位及电话:安全科 0374—2699977

联系人:关雁军

许昌市教育局办公室

2018年12月24日印发

抄送:市政协提案委(3份),市政府督查室(2份)。

